



倒排时间挂图作战 提高标准全域整治 开发区高标准创建 污水零直排区

作为纵深推进新一轮“五水共治”的龙头工程，污水零直排区建设是改善水环境质量的 关键举措、防止水质反弹的治本之策。自2014年开展“五水共治”以来，经济开发区党工委、管委会高度重视，累计投入4亿多元狠抓辖区基础设施建设，强化“清单、落实、厘清、责任”链条，全域全行业启动雨污分流整治、排水口治理、“六小”行业整治提升、农村生活污水截污纳管、小微水体整治等十大工程为抓手，深入巩固治水成果。

记者 徐敏

你们企业在进行雨污分流整改过程中，厂区内特别是涉及到路面开挖、绿化的一律先审批再施工。有雨水预留井的一律接预留井，雨水算子不允许接管。近日，在开发区一企业雨污分流情况的排查现场，开发区治水办工作人员陈永山就存在问题及如何整改向相关当事人给出了指导意见。

这只是开发区强势高标准推进污水零直排区建设工作的一个缩影。今年随着全市吹响污水零直排区建设攻坚号角，开发区再度发力，提高标准、倒排时间、全域推进、全线联网，全力以赴完成新增污水零直排区建设任务。

排查、整改、验收、办证连日来，开发区污水零直排区建设工作正如火如荼地开展。走进开发区，四处可见施工人员忙碌的身影。

开发区邀请了四家专业测绘公司进场排查，要求进门入户对企业内部管网、接入市政终端等影响雨污分流的因素进行摸排，列出企业整改名单，制定出整改方案，以交办单的形式要求企业限期完成整改。整改后各企业还要将厂区内雨污管网分布图在企业内显眼位置上墙，图上标明雨污管道、化粪池、隔油池分布、

工业区支管接入点等位置，将治水纳入长效管理，建立规范运行机制。开发区人大工委主任黄高升说。按照争创污水零直排区的规划要求，开发区将辖区分成四个区域，正紧锣密鼓地组织专业测绘公司开展企业雨污分流回头看专项行动。

黄高升表示，开发区要创建污水零直排区，光在整治企业内部管网和道路公共区域的主管网雨污分流上解决问题还远远不够。开发区内分布广、数量多的小餐饮店、小食品经营店、小理发美容店等“六小”行业产生水污染也需要截污纳管。如果“六小”行业的污水乱排乱接不整治，仍然会影响开发区的“五水共治”成果。

为此，开发区专门邀请有成功创建污水零直排区经验的第三方排查机构，在辖区范围开展排水口、“六小”行业、企业、机关单位、农村、住宅小区等进行全面排查，摸清底数，形成污水零直排区创建整改作战图，挂图作战、销号管理，做到排查全覆盖、无盲区、无遗漏。

特别是针对“六小”行业，开发区以发放城镇排水许可证为抓手，联合市场监管、综合执法、环保等相关部门，以辖区道路、街区、村集体留用地等区块为划分，组织工作人员在服务业集中区域上门指导办理排水证。

开发区治水办与第三方机构

组建了相关工作微信群，畅通交流渠道形成紧密的协作联系网，从管网混接乱接及破损缺失、隔油池化粪池渗漏及运维、用水设施的设置使用等方面全力破解污水零直排区建设工作中的难点、堵点问题，确保责任到人、精准整改、补短无遗漏。

眼下，治水工作已进入深化年，寻找影响水质的根源要求越来越精细化，需要用“绣花”的细致功夫来探索。通过一次次实践，我们发现初期雨水也是一大水污染重大因素，雨水溶解了空气中的大量酸性气体、汽车尾气、工厂废气等污染性气体，降落地面后，经过冲刷屋面、沥青混凝土道路等，使得前期雨水中含有大量的污染物质，其污染程度甚至超出普通城市污水的污染程度。一旦经过雨水管直排入河道，也会给水环境造成一定程度的污染。黄高升告诉记者。

对此，开发区下一步将结合海绵城市、地下管廊建设，通过下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，采用渗、滞、蓄、净、用、排等综合措施，将雨水就地消纳和利用，降低传统排水系统的负荷，实现水资源的合理有序高效利用，降低初期雨水对水环境的综合影响，全面打好污水零直排区建设攻坚战，真正实现污水不再“侵犯”雨水，切实增强辖区百姓的获得感和幸福感。

开发区开展专项整治行动 排查治理隐患 保障生产安全

记者 徐敏

本报讯 近日，经济开发区管委会安全生产办组织工作人员走访辖区企业，深入生产车间、消防控制室、物资仓库等现场，详细了解安全设施运行、员工安全培训、应急物资装备配备、应急演练等情况，叮嘱相关负责人时刻绷紧安全生产这根弦，把安全理念和措施落实到每一个环节、每一个岗位。

这是开发区深入开展专项整治，全力以赴保障安全生产形势稳定的一个缩影。为新中国成立70周年营造安全稳定环境，确保人民群众度过一个欢乐、和谐、平安的节日，开发区党工委、管委会高度重视，专门成立了以开发区党工委、管委会胡文建为组长的安全生产大检查专项行动领导小组，制定周密的整治方案。

根据方案部署，此次专项整治在开发区各办公室、各网格长、网格员、相关单位广泛发动，深入动员各类工矿商贸企业开展隐患排查自纠的基础上，组织以对表检查的形式进行专项整治。

同时，开发区按照“突出重点、兼顾一般”的要求，重点检查危化、工贸、建筑施工、道路交通、人员密集场所、水务和地质灾害、学校和医院等行业、领域及单位。整治工作以隐患排查治理为重点，主要对象为危险化学品、液氨制冷、可燃爆金属粉尘、喷涂作业场所以及空间作业等生产经营单位。

根据分工部署，开发区安全生产办公室重点对危化企业、以及可燃爆金属粉尘企业、喷涂企业、涉氨企业等三场所两企业的重点部位、重点企业、重点领域进行安全生产检查，加强危险化学品企业生产、经营、储存、使用、运输、废弃等各个环节的隐患排查整治，开展重大危险源摸底排查、辨识和评级，进行风险分级管控，提升危险化学品安全保障能力，重点排查辖区规模以上企业、小升规企业是否完成三级安全标准化创建，涉可燃爆金属粉尘企业是否已按照有关要求，安装抛光一体机或可燃爆金属粉尘作业场所进行安评。

开发区规划建设办公室工作人员重点加强对建筑施工工地起重机、物料提升机、施工升降机、吊笼、脚手架等设施设备安全和防坠落、物体打击、触电、倒塌等措施落实，施工人员集中住宿及临时搭建活动板房等安全隐患的排查整治。

开发区派出所重点对辖区出租房、宾馆饭店、商场超市、网吧、KTV、电影院、公共娱乐场所等人员密集场所开展检查。

此次安全生产专项整治过程中，开发区不断完善制度体系、创新工作方式、强化工作措施、压实主体责任、狠抓任务落实、严格追责问责。此次行动的目标就是通过一系列安全生产专项整治，集中整治一批安全生产事故隐患，严厉打击一批突出非法违法行为，停产整顿一批拒不整改隐患的企业，关闭取缔一批不符合安全生产条件的企业，依法惩处一批非法违法相关责任人，有效防范有较大的社会影响的工矿商贸企业事故，坚决遏制较大工矿商贸企业事故，确保工矿商贸行业领域安全生产形势稳定。开发区安全生产办相关负责人说。

堰头小微企业园全面清运建筑垃圾

18日，记者在经济开发区堰头小微企业园看到，3台挖掘机正在有序作业，近20辆清运车忙着清运建筑垃圾。

堰头小微企业园项目是开发区举全区之力重点推进的项目，建成后将成为拓展工业经济高质量发展空间的重要抓手。目前，该项目正逐渐从“拆”的模式向“建”的模式切换。

记者 徐敏 摄

